

15 февраля - 25 лет со дня вывода советских войск из Афганистана. Афганская война - это важная веха истории нашей страны. Это дни и годы, боль и потери, доблесть и героизм наших солдат и офицеров. Советские войска на территории Афганистана находились девять лет, один месяц и девятнадцать дней - с 1979 по 1989 г. В мае 1988-го Советский Союз начал вывод войск из страны, 15 февраля 1989 последнее подразделение 40-й армии СССР покинуло Афганистан. Мы начинаем публикацию материалов на тему:

«Афганская война глазами очевидцев: наша память и боль».

К 25-летию вывода советских войск из Афганистана



УБИЦА ИМЕНИ БРАТА



Здесь Валерий - старшекласник

Валерий Самохин - один из трех героев нашего района, погибших в Афганистане. Родился он в 1960 году, в поселке Первомайский. На счету Валерия 37 боевых операций и рейдов, в которых он, проявлял смелость и отличные командирские качества, умение увлечь за собой личный состав. С 27 сентября 1981 года лейтенант Самохин проходил службу в Афганистане в должности командира

службы в офицерскую полку.

В 1990 году друзья благоспопучно вернулись в родной поселок и, конечно же, вскоре после приезда, зашли к маме Валеры. Она рассказала, что Валера в числе первых, лучших выпускников училища был направлен в Афганистан. Долго, осторожно выпытывала Любовь Павловна у парней - каково там, в далекой южнокавказской стране, вытарапа слезы и напостерок вздохнула: «Бог даст и мой мальчик вернется!».

Но так давно ушла из жизни Любовь Павловна, а в поселке Первомайский на улице имени лейтенанта Самохина, живет Александр Самохин, родной брат Валерия.



Я уже был женат, охотника Света - подросток, но тоже очень понравился. А на маму вообще было страшно смотреть - мы же уже знали, что там за события происходят, в Афганистане. Стали звонить, переговоры, просить Валеру, чтоб подумал, что успеет военную карьеру сделать, а он все слушал нас и не соглашался: «Сань, ну я же не простой новобранец, у меня ж за плечами военное училище - имела маршала Еременко!» А маме сказал: «Мам, ну я же офицер! Это моя работа».

От Валеры приходили письма, в которых ни слова о боевой службе: «Мамочка, родные, не переживаете - все хорошо, скоро приеду в отпуск».

В отпуск Валерий приехал в апреле 1982-го. Краткосрочное свидание с близкими и отбыл обратно, к месту службы, в далекую провинцию Кундуз, посещаясь.

Не вернулся... И уже в мае 82-го, через три месяца, в дом Самохиных пришли сотрудники поссовета. Растерянные, убитые своей неприятной обязанностью, женщины сообщили Любови Павловне, что Валера погиб и в Усть-Каменогорск в сопровождении офицера-охранителя, прибыл «Груз 200» - так военные называют цинк с теплом погибшего военнослужащего.

«Какой груз? Как погиб?» - только и успела спросить бедная женщина и ринула на ступ, обуреваемая от страшной вести. На похоронах она, убитая горем, билась и истериче от невозможности увидеть и потрогать родное лицо, погладить нежные волосы сына - стоял жаркий июль, и залпанный пыльный греб

машину, после чего начался второй этап поиска. Мы прошли всю долину, остановились на прикол. В это время уже темнело, мы ждали приказа на возвращение. Потом поступил приказ: форсировать реку Кундуз в районе кишлака Мурших. Валера послал серванта на разведку. Брод нашли быстро. Форсировали реку по всем правилам военной науки. На левом берегу Валера пошел опереди роты, командир роты - со вторым взводом, я в замьзанты. Не прошли и 500 метров, как наткнулись на душманский пост. Перестрелка длилась всего несколько секунд. По цепи передали, что лейтенант Самохин ранен. Я побежал вперед. Командир роты был уже возле Валеры. Его стали перевязывать, но было поздно, Валера был мертв. Разрывная пуля попала в сердце, а серванту пуля попала в голову, но он был еще жив. Я и еще три солдата понесли Валеру и серванта на КП батальона».

Признаюсь, в том поле не было абсолютно никаких предчувствий, что с Валерой что-то случится. Мама, конечно, переживала долго и нудно, усложняли ее, как могла. Перед тем как сообщили о гибели Валеры, она была сама не своя, но не жаловалась вслух, видимо, боясь навредить ему. А она все-таки пришла... - заканчивает разговор Александр Георгиевич.

После похорон он отправился в военкомат с рапортом о направлении его на службу в Афганистан - слышном велико было желание почитать с душами за брата, но военком был категоричен:

Умение улетев, за собой личный состав. С 27 сентября 1981 года лейтенант Самохин проходил службу в Афганистане, в должности командира мотострелкового взвода. Погиб в бою 23 июля 1982 года. Награжден орденом Красной Звезды, орденом Красного знамени (посмертно).

Вспоминает воин-интернационалист, преподаватель районного Совета ветеранов войны в Афганистане А.Кривцов, с которым они вместе росли и учились.

- В детстве сад у нас был в овраге, дружок, а вот в школе нас определили в девятый класс, - рассказывает Александр Владимирович, - но дружба наша от этого не уменьшилась. Мы были друзьями, росли в овраге вместе. У нас была своя команда, мы вместе ходили в школу, собирались вечерами. Валера был очень спортивным - занимался баскетболом, волейболом, может потому, что был слабеем здоровым, он все время старался быть со всеми на равных, голему и спорту занимался более охотно, чем мы. Да, еще Валера ходил в драмкружок - он вообще был очень активный.

После школы пути друзей разошлись. Валера уехал на Кавказ, в город Орджоникидзе, где поступил в высшее военное училище, а Александр Кривцов и одноклассник Валерия Владимир Филиппов ушли в армию, и после короткой подготовки попали в Афганистан, в Кабул,



Александр Кривцов, воин-интернационалист, председатель Совета ветеранов войны в Афганистане.

- Ни дня афганское не забыл. Были хорошие друзья, было настоящее боевое братство. Сейчас, если узнаю, что человек служил в Афганистане, уже считаю его другом. И выход войск считаю правильным. Многие там были по непонятным, многим оставались неженными. Но это было делом политиком.



Валерий только что присягнул на верность Родине

- Стать в овраге Валера решил в старших классах. У нас же много военных в семье - дед, дяди. Я и сам учился в трех «военках», но оставил учебу - не по моему волею делу. Вернулся в лесхоз, работал на ИХМЗ.

Александр Горюхович говорит, что когда Валера, на 4 курсе учебы, после зимней сессии позвонил домой и сказал, что подал рапорт об отправке в ГУРКВО, родители страшно заволновались, сразу поняв, что речь идет о службе в Афганистане.

пожарных она, убитая горем, сказала истерично от невозможности увидеть и погрозить родное лицо, поглядить непоскорные волосы сына - стоял жаркий июль, и запыленный цинковый гроб открывать было небезопасно, учитывая, что прошла неделя со дня гибели Валеры. Божья-афанды, а их на тот момент в поселке было уже более двух десятков человек, более двух километров на руках несли трюханную цинковую капсулу с теплом товарища до кладбища.

Вот как описывает последний бой Валеры его сослуживец, письмо которого нам передала сестра В.Самохина, Светлана.

Уж... Батальон сопровождал колючку из почты трех солдат машин из Файзабада в Кундуз. Время стояло жаркое, на дорогах было большое количество пыли, местами было так пыльно, что не видно было впереди идущую машину. Одна машина в этой пыли не сделала поворота, проехала прямо, и никто этого не заметил. Водитель машины попал в плен к душманам. Старший колонны доложил об этом командиру полка. Батальон был поднят по тревоге. На поиск машины был отправлен один взвод. Машину нашли возле кишлака, а водителя не было. Батальон был отправлен на прочесывание близлежащих кишлаков. Один из пленных, которого привел лейтенант Самохин, указал, куда уехали водители

вожкомат с рапортом о направлении его на службу в Афганистан - слишком велико было желание посылаться с душманами за братику, но военком был категоричен: «Мстителю нам не нужны».

Александр Генрихович с охотой живут в доме, где жила мама, на улице, которая носит имя младшего брата. В семье свято чтут имя Валерия и часто вспоминают.

Сестра Валерия Самохина Светлана давно живет в Германии, воспитывает троих детей. Свою дочь с ней с мужем назвали Валерией в честь брата, который ушел из жизни в 22. «Валера не только хорошо рисовал, но и лепил из пластилина, у нас с ним была игра, он лепил два вида армий, пехоту, конницу и потом мы с ним вели сражения! Мама уйдет в южное декоративное брандирование, а мы играем в военную артиллерию: он делал самоделками из бумаги, встанем в спальне по обе стороны душевой кровати и ведем воздушную артиллерийскую войну...» - написала она нам в короткой переписке. Светлана же представляла и несколько фото Валеры из семейного альбома.

PS. Всегда трудно писать о тех, кого нет. Особому уважению, ушедших из жизни советских воинов, пришло на ум упомянуть Валерия, который в Афганистане не успел увидеть... Непокойно лежит в гробу, у которого ждали бы другие семьи... Светлана пишет нам ребята.

Вера ЧЕРЕПАНОВА

Неравнодушных к жизни человека жителями на встречу прошло очень много - в зале не было ни одного свободного места. Простуженная дождя, анжана о социально-экономическом состоянии Усть-Таловки, основные тезисы Послания Президента народу Казахстана.

23 января в Доме культуры «Горняк» состоялась очередная отчетная встреча акима поселка Усть-Таловка Е.Шабановой с населением. В мероприятии также приняли участие заместитель акима района С.Нургазиев, а также руководители различных служб.

ПОГОВОРИЛИ ПО-Ж

№5 от 30 января 2014 года
ОТЧЕТЫ АКИМОВ

электростанцию - люди платили за электричество, а источник от «ЖеШыльэнергосервиса». У многих из нас, «ТО» «Жеказганаэнергосервиса» не было, поэтому «Шыльэнергосервис» официально не был зарегистрирован в качестве юридического лица. Кто равно относится.



Электростанция, 317 вертолетов, 147 танков, 1314 транспортных средств. Источник: Афганистан.Ру

По сведениям иранских журналистов, за время присутствия советского контингента в Афганистане, было ликвидировано 9 лет, 1 месяц и 19 дней, погибли и стали инвалидами около 3 миллионов афганцев, погибли 14453 человека из числа советских военнослужащих, 49983 человек были ранены, 330 человек до сих пор считаются без вести пропавшими. На территории было заложено около 12 млн. мин, 7 млн. из которых до сих пор не нейтрализованы. Согласно этим данным, на момент вывода войск СССР потерял 103 истребителя и боевые танки, транспортные самолеты, 317 вертолетов, 147 танков, 1314 транспортных средств.



Александр Кривцов, воин-интернационалист, председатель Совета ветеранов войны в Афганистане.

- Ни дня афганское не забыл. Были хорошие друзья, было настоящее боевое братство. Сейчас, если узнаю, что человек служил в Афганистане, уже считаю его другом. И выход войск считаю правильным. Многие там были по непонятным, многим оставались неженными. Но это было делом политиком.